

“00后”隔代接班“巨头”

# 男子网坛新时代来临了

本报记者 马艺欧

如果说兹维列夫在今年法网公开赛首轮淘汰纳达尔，标志着一个时代的落幕，那么他在法网决赛负于阿尔卡拉斯则宣告一个新时代的开启。历史的车轮滚滚向前，三代人命运各异，这是一届具有历史转折意义的法网。

“00后”夺得大满贯已不是新鲜事，但效率如此之高、势头如此之猛，还是让人始料未及。阿尔卡拉斯在决赛中经过五盘大战击败兹维列夫，年仅21岁已经拿到了3个大满贯冠军。这一战他战胜的不仅是兹维列夫，更是后者身后的一代网球精英。

“90后”何时能接班“巨头”的话题由来已久，但时至今日争论已愈发平淡，本届法网具有转折意义。此前曾14次夺冠的纳达尔只在罗兰加洛斯输过3场球，但今年首场便出局。去年还夺得三个大满贯的德约科维奇今年参赛数量有限，本赛季至今甚至一个冠军都没拿到。随着他在1/4决赛因伤退赛，最近20年来，首次出现

四强中没有“巨头”身影的情况。打败他们的不是对手，而是时间伤病。从费德勒到纳达尔，再到德约科维奇，不禁让人感叹花有重开日，人无再少年。

虽然淘汰纳达尔以及鏖战德约科维奇和坐收退赛礼的都是“90后”，但最终的赢家是“00后”，这也是当下男子网坛格局的客观现实。兹维列夫如果能在决赛中战胜阿尔卡拉斯，那么将成为继蒂姆和梅德维德夫之后，第三位拿到大满贯冠军的“00后”，也可以让这一代球员的冠军数达到3个，正好与“00后”一代持平。然而，事与愿违。

还有一个数据对比也很值得关注，“90后”球员在大满贯已经18次获得亚军，而“00后”球员四进决赛全部夺冠。其中，阿尔卡拉斯已经解锁硬地、草地和红土三种场地类型的大满贯，而且距离全满贯仅有一步之遥。辛纳将在法网之后来到世界第一，“00后”已经呈现出全面接管男子网坛之势。

诚然，兹维列夫这一代球员的运动黄金期与“巨头”的统治期重合更大，但即便是和“三巨头”当中最

年轻的德约科维奇比，也有近10年的年龄差。而“巨头”之外的“80后”们，穆雷、瓦林卡、德尔波特罗和西里奇在“巨头”统治力更强的岁月里，却抢下了更多的大满贯。

兹维列夫、梅德维德夫和西西帕斯这几位曾被称为“新巨头”的“90后”佼佼者，此前在赛场外都遇到过很多问题，这或多或少也会影响他们最终的成就。即便是从技术层面看，他们的优势突出，短板也明显，兹维列夫和阿尔卡拉斯这场决赛，更年轻的后者的“武器库”显然更为丰富。

当然，全盘否认“90后”一代也并不公平，他们这几年的进步和成熟有目共睹。未来男子网坛的“华山论剑”如果少了他们，无疑会损失不少光彩。至少未来3至5年，他们仍在巅峰期，还会在男子网坛竞争格局中扮演着重要角色，但已经很难是主角。

## 中国U19男足击败韩国斩获冠军

本报讯 6月10日，2024CFA中国队渭南国际足球邀请赛结束全部争夺，中国U19男足2比0战胜韩国U19男足，以2胜1平的成绩获得冠军。

本次邀请赛共有4支球队参赛，中国队在首轮比赛中1比0战胜越南队，第二轮0比0与乌兹别克斯坦队战平。韩国队则是首轮1比1战平乌兹别克斯坦队，第二轮1比0战胜越南队。

虽然韩国队实力强劲，但是中国队丝毫不畏惧对手，比赛开始后中国队球员敢于在场上做动作，多次一对一的表现非常抢眼。韩国队也不遑多让，几次进攻很有威胁。

带着0比0的比分进入下半场，两队不约而同地进行了人员调整，都表现出对于胜利的强烈渴望。第77分钟，中国队王钰栋主罚的任意球被对手人墙蹭到发生变线，刘诚宇门前抢点头球破门。韩国队此后大举压上试图扳平比分，中国队则打出了犀利的反击，第89分钟，刘诚宇在边路形成突破后杀入禁区，面对门将冷静推射破门。中国队也凭借这位来自上海申花队小将的两个进球以2比0战胜韩国队。另一场比赛中，乌兹别克斯坦队2比1战胜越南队。

本次比赛虽然是邀请赛，但对于球队备战未来的U20亚洲杯具有重要意义。韩国队是亚洲传统劲旅，青少年球队成绩一直不错。乌兹别克斯坦队在最近几届亚青赛也有出色表现。中国队最终能够在本次赛事中夺冠，是相当不容易的，这支球队中有多名个人特点比较突出的球员，在面对亚洲强队时依然能打出自己的特点，对于自信心的积累非常重要的。

(马艺欧)



中国队球员刘诚宇(右)在比赛中进攻。新华社记者 邹竞一摄

## 中国田径街头巡回赛西安站

### 李程亮王振“跳”上最高领奖台

本报讯 2024中国田径街头巡回赛第三站近日在西安大明宫丹凤门举行，这是该赛事首次打造男子跳高、男子跳远双赛场，吸引了18位国内顶尖选手参赛。男子跳远由世界室内田径锦标赛季军黄常洲、亚洲室内田径锦标赛冠军张耀广领衔；男子跳高由全运会冠军、街头赛会纪录保持者王振领衔。

男子跳远比赛中，李程亮以8.17米夺冠，他在第四跳将前不久创造的个人最好成绩提高17厘米，借此冲上冠军之位，该成绩也是本赛季室外全国最好成绩。舒衡在首

轮试跳中率先打开8米，并以8.03米的成绩获得亚军。张耀广在六轮比赛中三次跳出7.99米摘铜。

王振在男子跳高比赛中从2.10米的高度开始起跳，2.20米、2.24米均一次过杆，他最终以2.27米的成绩成功卫冕。全国锦标赛冠军段玉航在比赛中追平个人最好成绩，以2.24米的成绩获得亚军。马佳也跳过了2.24米，但因成功率低收获季军。

本次赛事是西安打造赛事经济新模式新场景，促进文体旅商多元消费业态融合发展的一次重要实践。

(李东烨)

## 中国家庭帆船赛举行

本报讯 2024中国家庭帆船赛秦皇岛西港开埠地站和宁波梅山湾站6月9日分别在秦皇岛国际旅游港和宁波梅山湾结束。

秦皇岛西港开埠地站比赛设Hobie Getaway与珐伊28R两个组别，吸引了来自北京、天津、深圳等地的37支参赛队伍。而宁波梅山湾站则设有Hobie T1和Hobie T2两个组别，吸引了40组家庭，上到花甲老人，下至8岁孩童，共104位选手前来参赛。

大家因家帆赛而相聚，带着与帆船的独特缘分，扬帆起航，享受着与家人一起的休闲时光。选手们对赛地的水域条件、赛事组织以及赛船设施都给予了高度肯定。

两站赛事的成功举办不仅为参赛家

庭提供了展现自我、挑战自我的舞台，更为赛地的海洋文化传播和帆船运动发展注入了新的活力。观众们纷纷表示，看着选手们在海上奋力拼搏的身影，感受到了帆船运动的独特魅力，体会到了亲友间的温暖与和谐，期待能参加更多优秀的水上赛事。

未来，中国家庭帆船赛将继续秉承“一场赛事，全家人的旅行”的宗旨，为更多家庭提供参与帆船运动的机会。同时，赛事组委会也将进一步提升办赛水平和服务质量，为参赛家庭提供更加优质的参赛体验。随着帆船运动的不断发展和普及，相信未来会有更多的家庭加入其中，共同感受海洋的魅力和帆船运动的乐趣。

(陈思彤)

## 竞赛圈

### 亚洲男排挑战者杯收官

### 中国队名列第五

本报讯 北京时间6月10日凌晨，2024年亚洲男排挑战者杯在巴林伊萨城落幕。中国男排在四分之一决赛不敌卡塔尔后，连赢澳大利亚队和越南队，获得第五名。卡塔尔男排在决赛中3比0击败巴基斯坦男排，获得2024年国际排联挑战者杯的参赛资格。

在此前结束的五至八名排位赛中，中国男排先是苦战五局以3比2力克澳大利亚队。之后，中国男排又与越南队在五、六名排位赛中相遇。最终，中国男排3比1击败对手，获得第五名。

本次亚洲挑战者杯，中国男排共进行了5场比赛，取得4胜1负。唯一失利的比赛是在四分之一决赛中0比3不敌卡塔尔队，无缘四强。比赛期间，中国男排主教练海宁尝

试了多套阵容组合，进一步了解队伍情况。海宁赛后表示，这是他和新一届中国男排迈出的第一步。接下来需要通过训练进一步提升水平，尤其是要提升发球和拦防水平。

10日的决赛，卡塔尔男排直落三局，以25比22、25比20、25比19击败巴基斯坦男排，获得冠军，卡塔尔主攻雷南·里贝罗荣膺赛会最有价值球员。在季军争夺战中，韩国男排3比1力克哈萨克斯坦男排，获得铜牌。

接下来，中国男排将全力准备7月4日至7日在山东临沂打响的国际排联挑战者杯比赛，这将是队伍今年参加的最为重要的赛事。赛事冠军将获得明年世界男排联赛的参赛资格。

(周圆)

### 中国大学生排球联赛女子组

### 南京师范大学蝉联冠军

本报讯 2023—2024中国大学生排球联赛(高水平组)总决赛女子组决胜场比赛6月9日在南京师范大学(仙林校区)体育中心拉开帷幕。面对北京体育大学女排的挑战，主场作战的南京师范大学女排以3比1战胜对手卫冕成功，再度获得该项赛事总冠军。

据介绍，本届赛事总决赛采取三战两胜制，此前两场比赛南师大女排和北体大女排各胜一场。第三回合较量，南师大女排迅速进入状态

(苏畅)

### 西安击剑公开赛结束

本报讯 6月10日，为期3天的2024年“空港杯”西安击剑公开赛在陕西省西咸新区空港新城结束，这是陕西首次举办中国击剑协会B级认证赛事，共有来自全国各地的约3000名选手参赛。

击剑运动因其融汇力量、速度、技巧和智慧的特点，被誉为“格斗中的芭蕾”。中国击剑协会将赛事分为A、B、C、D四个等级，从参赛选手的竞技水平衡量，B级赛事堪称最高规格的大众赛事。

(王向娜)

### 第七届全国业余围棋大赛首站

### 曹汝旭勇夺名手组冠军

本报讯 第七届“汉酱杯”全国业余围棋大赛东部赛区的比赛日前在江苏省南京市白金汉爵大酒店落幕。经过7轮激战，曹汝旭夺得名手组冠军。名师组和名人组冠军分别是张嘉睿、杨善。

本次比赛是由中国围棋协会、贵州茅台酱香酒营销有限公司主办，江苏省围棋协会承办。

南京站是今年汉酱杯的第一站，共160名棋手报名参加南京站的比赛，其中6段(含)以上棋手38人，7段棋手1人，8段棋手4人。名手组、名师组、名人组均为7轮积分编排赛。名手组高手众多，5轮过后只有曹汝旭7段和赵健男8

段保持全胜。第6轮两人相遇成为全场焦点，结果赵健男执黑胜出。然而第7轮即最后一轮赵健男受挫于周振宇8段，最终与曹汝旭、周振宇、蔡润东同为6胜1负积12分，通过比较对手分，最后一轮力克何鑫8段的曹汝旭夺得冠军，赵健男、周振宇、蔡润东分列第二至四位。

名师组张嘉睿以7连胜勇夺冠军。名人组也是4人同为6胜1负，通过比较对手分，杨善夺冠，徐晓获得亚军，张和浪、奚亮位列第三、四名。本届比赛的下一站为石家庄站，时间为7月19日至22日。

(葛会忠)

### 未来体育·文旅大会北京启动

本报讯 未来体育·文旅大会启动仪式日前在新华网媒体创意工场举办。

中华全国体育总会副秘书长刘扶民表示，未来体育·文旅大会集体育科技、地方特色文旅、赛事活动等多种要素，希望通过大会的举办，用科技力量进一步激发大众对足球的参与热情，为数字体育产业的发展注入新的活力和动力。

(弓学文)

启动仪式由国家虚拟现实创新中心(青岛)和华体私募基金管理(北京)有限公司联合主办，新华网客户端媒体协办，青岛瑞艾勒迪科技有限公司承办，中国新闻摄影学会、数字科技协会有限公司支持。据悉，未来体育·文旅大会拟于今年下半年举行，涵盖全球街足3V3世界联赛、公益足球进校园等活动。